

2024年4月18日 星期四

第5860期

本期8版

甲辰年 三月初十
三月十一 谷雨

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcb.com

奉贤区精准施策 助力个人发展、产业增效

为乡村振兴“头雁”起飞“保驾护航”

□记者 陈祈

2023年,上海市乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目第二期学员启航。为做好“头雁”人才队伍的培育,奉贤区紧紧围绕自身农业农村产业定位及学员特点,由区农业农村委成立“头雁”项目工作领导小组,组建“头雁”帮扶指导团队,每个指导团队都由区农业农村委的一名领导班子成员带队,为“头雁”学员分别制定“一人一策”综合实施方案,统筹推进“头雁”项目落地见效。

为助力“头雁”个人发展,指导团队着力为“头雁”学员们指导农业系列专业职称评审,提升学员的个人能力和专业职称。“头雁”唐敏是上海玖童农业专业合作社理事长,她于2023年11月顺利获评农艺师,“‘头雁’项目对我个人的提升和合作社的发展都有所益处。”唐敏介绍,2022年,玖童合作社在区、镇农技、农机部门的鼓励和帮助下,成立无人机植保队,联合行业专家开展农机技术指导。2023年,合作社为周边及沪郊多地的农户提供无人机服务,完成7万多亩次作业任务,

“获评农艺师,也让我在开展无人机服务上更专业、更有底气。”

“头雁”陈登峰创办的上海贤佑农业专业合作社,在奉贤区农技推广部门的推荐和指导下,种植有奉贤区拥有自主知识产权的中晚熟优质稻米品种“美谷2号”1700多亩,成为奉贤种植该品种最多的经营主体之一。据悉,合作社年均水稻综合服务面积超5000亩,示范带动农户近100户,为促进奉贤区粮食生产转型升级和可持续发展提供样板和借鉴。近年来,合作社由“卖稻谷”向“卖大米”转型,“通过‘头雁’的学习,我在粮食生产、加工、保鲜、销售等环节都学习到了不少新的知识,为合作社的进一步发展带来帮助。”2023年,陈登峰还被推荐为上海市第十六届人民代表大会代表,为奉贤乃至沪郊农业发展和农民增收“振臂发声”。

在产业发展方面,指导团队定期对“头雁”带头人开展实地走访,结合合作社特色产业给予农业技术与产业发展指导,提升合作社综合产业能力。“头雁”朱峰所在的上海一

帆蔬果专业合作社一度面临蔬菜生产“用工难、难用工”的困难,在奉贤区农技、农机部门和科研院所的指导和推荐下,合作社通过机械化生产节本增效,解决劳动力短缺的问题,合作社还获评上海市蔬菜机器换人示范基地。“有区农业农村委领导班子成员与我们进行结对指导,带领指导团队走访生产基地,倾听我们的诉求并帮助我们解决相关问题,合作社的发展更加顺利。”

“头雁”郑荣华是上海亦博果蔬种植专业合作社理事长,奉贤区依托合作社产业特点,指导其申报上海市都市现代农业发展项目,帮助建设蔬菜基地,助力合作社提升科技生产经营水平。指导组还协助合作社办理设施农业用地项目,与规资部门沟通,为亦博合作社解决本区设施农业用地瓶颈问题。近年来,合作社分别在宁夏、云南建设西瓜种植基地,奉贤区相关部门也帮助其与外省市结对,确保用地落实,满足合作社转型升级需求,同时也为当地周边农户带去就业机会。

“头雁”曹金姘所在的上海艾妮维农产品专业合作社是

“名特优新”农产品——奉贤南瓜的主要种植基地,南瓜的推广种植为当地创造了每亩6~10人就业机会。合作社还在甘肃、新疆等地以“企业+科研+合作社”模式进行南瓜的推广工作,种植面积逐年增加,充分发挥了“头雁”的示范引领作用。

还有“头雁”朱剑华的上海惠群蔬菜种植专业合作社,在奉贤区农技部门的指导下,开展(蔬菜水稻)水旱轮作,试种玉米新品种,带动周边农户100多户,他本人也获得奉贤区十佳青年农场主等荣誉。

除了帮助“头雁”个人提升和产业发展,奉贤区还在投融资方面给予政策倾斜,出台了《上海市奉贤区区级财政农业保险保费补贴资金管理办法》等,结合贷款贴息具体政策内容,将“头雁”们所在的合作社(农业企业)优先纳入贴息降费政策,进一步降低融资成本,鼓励合作社利用金融信贷工具撬动产业项目投资,发展种源农业、观光农业、科技农业,进一步提升合作社科技水平。

4月16日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍2024年一季度国民经济运行情况。

国民经济延续回升向好态势,开局良好。初步核算,一季度国内生产总值296299亿元,按不变价格计算,同比增长5.3%,比上年四季度环比增长1.6%。其中,第一产业增加值11538亿元,同比增长3.3%。

据介绍,农业(种植业)增加值同比增长3.8%。冬小麦播种面积保持稳定,长势总体较好,春耕春播平稳有序推进。据全国种植意向调查,全国稻谷、玉米意向播种面积有所增加。一季度,猪牛羊禽肉产量2490万吨,同比增长1.4%,其中,猪肉产量下降0.4%,牛肉、羊肉、禽肉产量分别增长3.6%、0.1%、6.1%;牛奶产量增长5.1%,禽蛋产量增长1.5%。

(来源:农民日报)

我国一季度国内生产总值同比增长5.3%

南汇甜瓜集中上市 嫩白鲜亮品质提升

□陈志强 记者 王平
实习生 王珊

又到甜瓜飘香时。浦东品牌“南汇甜瓜”4月中旬起进入集中上市期。

近日,在上海越亚农产品种植专业合作社里,记者看到一番热火朝天的农忙景象:一大早采完地里的甜瓜,果农们就忙着打包、搬运。

南汇甜瓜果皮光滑、果香浓郁、果肉多汁,因含糖量高、口感好、清甜爽口深受广大市民的欢迎。“我们的南汇甜瓜育种和移栽都早,在去年11月底就进行了移栽,所以成熟也会

早一些,上市时间早,大约在3月15号第一批就开始上市了,赶在了4月中旬批量上市的市场时间之前。”越亚合作社负责人应雄介绍。

据了解,今年的甜瓜种植受春节期间低温天气的影响,生长周期相应地有所延长,并且单个瓜果的个头也比往年要小一些,在2斤左右。目前越亚合作社共种植南汇甜瓜1700亩,相比较去年种植面积扩大了300亩,每亩产量在2500斤左右,产量较往年要低一点,主要原因还是春节期间的低温影响。但是延长的生长周期也为瓜果的糖分积累带来了充足的条件,果

实糖度提高,食用口感更好。

而另一边,上海团农农家乐专业合作社今年的甜瓜上市期也晚于去年,特早熟栽培的甜瓜从4月上旬开始采摘上市,4月中旬以后进入头茬瓜集中上市期。

合作社负责人程云表示,今年气候总体较适合甜瓜生长,虽然前期有低温阴雨,但近一个月来天气晴好,昼夜温差大,促进了甜瓜植株生长健壮和营养积累,加上瓜农实施精细管理,因此甜瓜品质好于往年,水分足、糖度高、口感好,优质瓜比例高。

今年2、3月份温度偏低、光照少,导致甜瓜生长慢,上市期



记者 杜洋域 摄

推迟,该合作社通过采取加膜增温、增施有机肥等措施,让甜瓜长势得到改善,因此,4月中旬上市的甜瓜品质将会明显提升。

此外,为确保质量,合作社狠抓“留熟”关键环节。据介

绍,“留熟期”很重要,这是优化品质、提高糖度的关键。4月中旬晴天增多,气温回升,甜瓜长势繁茂,经过“留熟”的甜瓜,软糯香甜、鲜美多汁。连日来,团农合作社员工忙着采摘销售,高峰时可日销甜瓜200余箱。

只为更干净

专利抑味防霉技术

高效抑菌 99%

扫码关注
领10元